

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2023年2月21日 第18期 星期二

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版  
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49  
□总第4034期 □今日8版 □网站:www.ywbs.com

## 河南第9次获“全国无偿献血先进省”荣誉

本报讯(记者常娟通讯员张小燕)近日,国家卫生健康委、中国红十字总会、中央军委后勤保障部卫生局联合发文,进行2020年度~2021年度全国无偿献血表彰奖励。河南省第9次获得“全国无偿献血先进省”荣誉。

全省有79918人获得无偿献血奉献奖,其中,终身荣誉奖3218人、金奖12196人、银奖18630人、铜奖45874人;无偿献血促进奖单位奖12人、个人奖5人、特别奖5人;无偿献血志愿服务奖707人。

据河南省卫生健康委医政医管处工作人员介绍,目前,河南正在加快推进血站规范化建设,以进一步提升全省采供服务能力和服务质量发展,着力把全省血站打造成具有时代特征、专业特点、河南特色的现代化行业标杆,服务能力和管理水平整体进入全国第一方阵。

据了解,全国无偿献血表彰奖励每两年开展一次,从1998年到现在已累计开展10余次,表彰无偿献血者超过250万人次。

## 郑州到2025年全面建立老年健康支撑体系

本报讯(记者冯金灿)近日,郑州市人民政府发布的《郑州市“十四五”老龄事业发展规划》(以下简称《规划》)指出,郑州将采取强化老年人健康管理、健全老年医疗服务网络,加强安宁疗护服务和深化医养结合发展等措施,力争到2025年全面建立老年健康支撑体系。

根据《规划》,到2025年,郑州所有县(市)至少有1所老年医院、康复医院或护理院(中心、站),有1所安宁疗护中心;三级中医医院设置康复科比例达到100%;基层医疗卫生机构护理床位占比达到30%;全市85%以上的综合性医院、康复医院、护理院(中心、站)和基层医疗机构建设成为老年友善医疗机构;65岁及以上人群老年期痴呆患病率增速下降,65岁~74岁老年人失能发生率明显下降。

具体来说,郑州将强化老年人健康管理,广泛开展老年人健康知识普及,提高老年人健康素养;大力开展老年健康宣传周活动;普及健康文化、健康养老等理念,实施老年人营养健康行动,强化老年心理健康科普;制订实施老年人体质健康干预计划,加强体医融合和非医疗健康干预;做好国家基本公共卫生服务项目中的老年人健康管理和服务,完善电子健康档案和电子病历数据库;做好老年人流感、肺炎等传染病预防治疗。

同时,郑州将完善老年医疗资源布局,建立健全以医联体、医共体为统领,基层医疗卫生机构为基础,老年医院和综合性医院老年医学科为核心,相关教学科研机构为支撑的老年医疗服务网络;通过新建、改扩建、转型发展等方式,加强老年医院、康复医院、护理院(中心、站)建设;完善相关标准规范,建立医疗、康复、护理双向转诊机制;加强老年医学科建设,为老年人提供多渠道预约挂号、快速就诊通道、入出院“一站式”服务等优待;建立市级老年健康指导中心、县级老年健康管理中

心、乡级老年健康服务中心、村级老年健康服务站四级联动机制;鼓励医疗卫生机构为居家失能老年人提供家庭病床、巡诊等上门医疗服务,采取“医疗服务价格+上门服务费”方式收费。

在加强安宁疗护和深化医养结合方面,郑州将以市级安宁疗护质控中心为引领,县级安宁疗护中心或病区为支撑、社区卫生服务中心(乡镇卫生院)和护理院(中心、站)、医养结合机构等开展安宁疗护服务的机构为主体,构建安宁疗护服务网络,推动建立机构、社区、居家相衔接的安宁疗护服务体系;支持社区卫生服务中心、乡镇卫生院与乡镇敬老院(养老院)“两院一体”发展模式;加强医养结合机构

宁疗护和老年医疗护理型床位的医疗机构,由市、区两级财政按照1:1的比例给予每张床位9000元的建设补贴;重点在医疗照护评估、设定安宁疗护住院期和按照床日付费等方面进行探索;深化医疗和养老服务“放管服”改革,新申请举办医养结合机构的,实施“一窗受理”,医疗卫生机构利用现有资源提供养老服务的,可简化相关手续;医疗保障部门要根据医养结合机构内设医疗机构特点,将符合条件的按相关规定纳入医保协议管理范围;鼓励医养结合机构加入城市医联体和县域医共体,鼓励养老机构与医疗卫生机构开展多种形式的合作,结为医养联合体,开通养老机构与医疗机构的预约就诊绿色通道;协调做好老年人慢性病管理和康复护理;探索社区卫生服务中心与社区养老服务机构、乡镇卫生院与乡镇敬老院(养老院)“两院一体”发展模式;加强医养结合机构

监管,实施医养结合机构服务质量提升行动,开展医养结合示范项目建设。

此外,郑州还将大力实施老年人长期照护服务、老年健康促进行动、老年健康服务体系和医养结合能力提升等专项行动,推进老年健康知识进家庭、进社区、进学校(老年大学),为高龄、失能等行动不便的老年人提供上门医疗健康服务;将老年心理关爱行动覆盖至所有区县(市),实施老年口腔健康行动、老年营养改善行动和老年痴呆防治行动,加强老年人慢性病健康指导和综合干预;开展中医药健康管理服务项目,发挥中医在“治未病”和老年病、慢性病方面的优势作用;鼓励有条件的地区开展阿尔茨海默病、帕金森病等疾病的早期筛查和健康指导工作;推动建设区域老年医疗中心,到2025年各县(市)至少培育1家老年医疗学科特色突出的二级以上医院。

本报讯(记者常娟)2月20日,记者从河南省卫生健康委获悉,省卫生健康委等10部门印发《河南省遏制微生物耐药行动计划(2023~2025年)实施方案》(以下简称《实施方案》),提出到2025年河南遏制微生物耐药的总体目标和实现目标的具体行动计划。

《实施方案》提出,到2025年,河南遏制微生物耐药的总体目标为:应对微生物耐药的治理体系基本完善,公众微生物耐药防控相关健康素养有较大幅度提升,医疗卫生和动物卫生专业人员微生物耐药防控能力明显提高,人类和动物抗微生物药物应用和耐药监测评价体系更加健全,抗微生物药物合理应用水平进一步提升;微生物耐药防控的科学技术研究进一步加强,区域间交流与合作深入推

进。具体指标包括:到2025年,医疗机构内耐药菌感染及社区获得性耐药菌感染发生率持续下降;人类和动物源主要病原微生物的耐药率持续降低或耐药增长率下降;城乡居民对微生物耐药问题的知晓率和感染预防、抗微生物药物合理应用知识的正确率均达到80%,使用行为的正确率达到60%;全省中小学生微生物耐药、感染预防和抗微生物药物合理应用的健康教育达到全覆盖;全省医务人员、规模养殖场执业兽医抗微生物药物合理应用的培训实现全覆盖,知识掌握正确率达到80%以上;全省二级以上医疗机构门诊抗菌药物处方和住院抗菌药物医嘱的适宜率平均达到75%以上;药品零售企业凭处方销售抗微生物处方药物的比例达到100%;兽药经营企业凭兽医处方销售兽用抗微生物药物的比例达到80%。

为实现上述目标,河南提出了8项任务,并明确了每项任务的部门职责分工。这些任务分别是:坚持预防为主,降低感染发生率;加强公众健康教育,提高耐药认识水平;强化培养培训,提高专业人员防控能力;加强行业监管,合理应用抗微生物药;提高监测分析水平,为科学决策提供依据;加强相关药物器械的供应保障;广泛开展交流与合作。

(具体内容详见第4版)

## 河南三支援外医疗队获国家通报表扬

本报讯(记者冯金灿)近日,国家卫生健康委通报表扬2022年卫生援外工作表现突出集体,河南组建派出的3支援外医疗队榜上有名。

2022年,中国医疗队等各卫生援外队伍坚守岗位、奋发有为,全力做好援国医疗和抗疫等工作,为落实“一带一路”倡议、构建人类卫生健康共同体作出重要贡献。为树立典型、鼓励先进,国家卫生健康委决定对在卫生援外工作中表现突出的39批中国医疗队、1批中医抗疫医疗队、1批公共卫生专家组和2个管理服务单位予以通报表扬。其中,由河南省卫生健康委组建并派出的第23批援塞俄比亚中国医疗队、第23批援赞比亚中国医疗队和第15批援厄立特里亚中国医疗队获得国家卫生健康委通报表扬。

国家卫生健康委要求各援外队伍、各有关单位再接再厉,一如既往积极参与卫生援外工作,为贯彻落实党的二十大精神、推进构建人类卫生健康共同体作出新的更大贡献。



请扫码关注

## 援外纪事

### 今日导读

“阳康”后查出肺结节咋办 2版  
几剂清肺汤 救回老人命 5版  
浅析气陷理论及临床意义 6版  
雨水节气养生注意这几点 8版



请扫码关注  
微信、微博



←2月20日,叶县卫生健康监督所卫生监督执法人员在叶县第二实验小学,教孩子们正确使用洗手消毒液。

据了解,为遏制春季多种传染病的萌发势头,叶县卫生健康监督所开启2023年度春季学校卫生专项监督检查行动,联合辖区17个乡镇的卫生监督协管人员,对全县共56所中小学的教学环境卫生、传染病防控、生活饮用水卫生等管理情况开展了全面监督检查。针对检查中发现的问题,执法人员当场下达卫生监督意见书,要求限期整改,对学校卫生工作的规范起到了促进作用。

王平 王宁/摄

## 70名卫生监督员同台竞技展风采



技能竞赛决赛现场 许冬冬/摄

本报讯(记者郭娅妮许冬冬)卫生监督执法人员齐聚一堂,围绕冬通讯员刘优优)学知识、钻业务、卫生监督执法工作同台竞技,展现比技能、争先进……2月16日、17日,由河南省各地选拔出的70名业务精湛的良好精神风貌。

河南省第七届卫生健康监督技能竞赛决赛由河南省卫生健康委和省总工会主办、省卫生健康技术监督中心承办。近年来,全省卫生监督系统以“党建+蓝盾传习”为引领,以疫情防控督查为重点,以蓝盾护航专项执法行动为抓手,以数智卫监为驱动,推动全省卫生监督工作提速提质。

此次竞赛活动,旨在进一步提升全省广大卫生监督执法人员依法行政能力和为民服务水平,是检验广大卫生监督一线执法人员专业素养和执法办案能力的重要平台,对全面提升卫生监督执法人员业务素质和岗位技能,进一步加强卫生健康监督队伍能力建设起着重要作用。

本次竞赛共设个人专业技能和团体以案释法两个比赛项目。个人专业技能环节包含基础理论知识和模拟执法办案两部分。基础理论考试主要考查监督人员熟悉掌握法律法规、相关政策规定及

法律适用等技能;模拟执法办案是通过让监督人员观看视频案例,考查监督人员运用智能办案系统开

展现场监督检查、调查取证、执

法程序运用、法律适用裁量、执法文

书制作等技能。

团体以案释法分为说案、提

问、评分、点评等4个环节,由各参

赛单位的一名参赛队员作为主

要案,围绕一个典型案件,综合

阐述案件由来和调查经过、当事

人的基本情况、违法事实、案件定性

等。此环节重点考查执法人员对

典型或疑难案件的分析、违法事实

的认定、违法行为的处理、发现问

题的总结归纳等能力。

经过两天的激烈角逐,最终王文瑜、李继鑫、梁智胜等20名选手分别荣获一等奖、二等奖、三等奖。新乡市代表队荣获团体一等奖;洛阳市、郑州市、濮阳市代表队荣获团体二等奖;开封市、信阳市、安阳市、漯河市、周口市、南阳市代

表队荣获团体三等奖。省卫生健康委一级巡视员张若石在开幕式上说,此次竞赛是对3年来传染病监督工作的一次全面总结提升,是对卫生监督执法能力和综合素质的大检阅和全方位展示。在抗击新冠病毒感染疫情中,全省卫生监督队伍扛牢疫情防控职责,强化督查、检查、巡查,实现区域全覆盖、环节全覆盖、重点单位全覆盖疫情防控,为构筑起坚强稳固的“中原防线”贡献了卫监力量。

在颁奖典礼上,省卫生健康委副主任王福伟说,通过此次竞赛,全省卫生健康监督队伍充分展示了良好的精神风貌和扎实的业务水平,全省卫生监督同行要以获奖团队和个人为榜样,以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精神和分秒必争的实际行动,努力为人民群众提供更加优质高效的卫生监督服务。